

> 聚焦

实干兴普 闯出新天地

本报记者 胡梅君 沈浩/文 胡梅君/图

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是实施省委“3815”战略发展目标的启动之年。兔年伊始,普洱市委、市政府在新春“第一会”上吹响优环境强信心、抓项目谋发展、拼

经济促振兴的嘹亮号角。全市上下正拉满弓、张满弦,干字当头,勇毅前行,唱响“实干兴普”主旋律,为推动普洱高质量发展取得新突破作出新贡献。



2022年

实现地区生产总值 **1073亿元**
固定资产投资增长 **5.7%**
规上工业增加值增长 **4.7%**

新引进10亿元以上项目 **12个**
省外到位资金增长 **15.7%**

脱贫人口人均纯收入达 **14890元**
增长 **15.4%**

外贸进出口总额首次突破百亿元
外贸进出口总额增长 **45%**
增速排名全省第三位

优化环境 扩大投资抓好项目建设

春节前,普洱市先后召开市委五届五次全会、市委经济工作会议,扎实谋开局、全力促发展。

2月4日至6日,普洱市党政代表团赴安徽省蚌埠市开展精准招商,访企业、进车间、谋合作、话发展,打响2023年度党政一把手外出招商引资“第一枪”,在全市上下吹响“实干兴普”“冲锋号”。

2月7日至10日,中国政治协商会议普洱市第五届委员会第二次会议、普洱市第五届人民代表大会第三次会议

会议召开,对高质量发展再动员再部署,开启奋跃而上、真抓实干新图景。

去年以来,普洱市把调整和优化产业结构摆在经济工作的重要位置,相继出台了一系列配套政策措施,全力补齐产业发展短板,充分调动全市各级各部门招商引资积极性、主动性,提升招商引资参与度,增强招商引资实效。市委、市政府主要领导带头招商引资,各级各部门将大抓产业发展、大抓营商环境、大抓招商引资、大抓市场主体、大抓项目建设转化为实际的

招商行动,围绕普洱市产业发展方向及资源,实施精准招商,引进怡亚通、360集团、华大基因、隅田川等企业,云景飞林40万立方米轻质超强刨花板、科大讯飞人工智能健康云平台、中福海康菌草种植等项目落地。新引进10亿元以上项目12个,省外到位资金增长15.7%。

项目投资是拉动经济增长的“主引擎”,稳增长必须稳投资,抓投资必须抓项目。2023年,普洱市继续紧盯政策争取投资、强化招商引资、创造条件落实

投资。进一步推进政务服务标准化、规范化、便利化,推广“一网通办”“全程网办”“一件事一次办”,提升工程建设和政府采购交易项目全流程电子化率。优化惠企政策申报系统,推动政策直达企业、优惠免申即享。加强招商引资项目全生命周期服务,瞄准“三类500强”、“链主”企业等,持续推进“一把手”招商、全员招商和产业链招商,市外产业招商到位资金增长12%以上,实际利用外资增长20%以上。

锚定目标 全力以赴拼经济抓发展

“地区生产总值增长6.5%左右,规模以上工业增加值增长15%,固定资产投资增长9%……”“三年上台阶,八年大发展,十五年大跨越,以量的增长促进质的转型,提升普洱在全省发展格局中的地位和分量。”综合研判形势,抬高标杆、加压奋进,“跳起脚来摘桃子”,普洱市提出2023年经济社会发展主要目标——

大力发展战略“三驾马车”,加快数字赋能,推动产业转型升级;围绕全链条、特色化,大抓产业,主攻工业和文旅康养产业;提速增效现代林产业;推动新能源新材料取得新突破;创新发展生物医药

药产业;加快文旅康养融合发展……畅通产业链,集聚新合力,将推动现代化产业体系蓬勃发展,为普洱经济注入源源不断的新动能。

内外培外引、量质并举,培育壮大市场主体。抓好纾困、输血、培引、双创、改革、服务工作,做优存量,做大增量。推动市场主体提质增量;支持民营经济加快发展;开展“一企一策”帮扶活动,着力解决民营企业市场开拓、融资、用工、技改等难题,让企业轻装前行……改革乘风破浪,开放步履不停,普洱坚持守正创新的大胸襟、大格局、大魄力,将持

续激发市场主体活力消除堵点、破解难题、创造机遇,让企业笃定信心乘势而上,为产业拔节生长提供土壤。

紧扣联农兴农富农主线,加快乡村振兴全面振兴。按照“一圈、一带、三廊道、多庄园”思路,加快农业农村现代化步伐,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。保障粮食和重要农产品稳定供给;促进农民持续增收;加快推进乡村建设……通过培育特色、彰显特色、放大特色,创新发展模式,培大做强特色产业,促进农村一二三产深度融合,为普洱乡村振兴注入澎湃动能。

务实重行 展现新作为干出新气象

百讲”活动的序幕,进一步推动领导干部提高数字经济思维能力和增强发展数字经济本领。

近期制定出台的《普洱市工业高质量发展三年行动计划(2023—2025年)》,为普洱工业经济高质量发展按下“快进键”:力争到2025年,全市工业增加值占GDP比重提高到23%以上,工业产值达600亿元,规模以上工业增加值达230亿元,规模以上工业企业达300户;“十四五”期间累计完成工业投资480亿元。

普洱各地各部门比学赶超、真抓实干,广大党员干部俯下身子、沉到一线,同时赛跑,以实干开路,处处澎湃着发展动力,处处洋溢着奋斗激情。

1月,普洱市与科大讯飞合作的“人工智能健康云平台”项目上线,为推动普洱数字经济与实体经济深度融合插上飞翔的翅膀。普洱市“数字百讲”在市行政中心开讲,开启了全市开展“数字

赶超”活动的序幕,进一步推动领导干部提高数字经济思维能力和增强发展数字经济本领。

紧扣国家和云南省发展战略,普洱积极谋划储备一批高标准农田建设、人居环境提升、产业强镇、产业集群、产业精深加工、冷链物流等事关全局、具有示范带动作用的重大项目,加快推进墨江哈尼族自治县25万头生猪产业链、宁洱哈尼族彝族自治县肉牛综合产业园、澜沧拉祜族自治县千亩温室建设等项目建设。新建和改造高标准农田24.3万亩,粮食播种面积稳定在516万亩以

上,加大低质胶园、生态胶园改造力度,提升天然橡胶精深加工水平,建好中药材GAP生产基地,新增种植面积5万亩,培育种植加工基地14个……各地在项目建设上开足马力,不断增强经济发展动能和后劲。

开局之年播下希望的种子,必将在高质量发展的过程中生根发芽、茁壮成长。站在新起点,普洱市将以创新激活动能,以改革赋能发展,大兴比学赶超、争先进位之风,与最优者对标、与最强者比拼、与最快者赛跑,坚定信心,真抓实干,以奋斗之姿闯出高质量发展新天地。

> 短评

真抓实干 开创美好未来

在2023年普洱市两会上,“争先进位”“实干兴普”成了热议话题。

翻开2022年的发展答卷:普洱市把项目牢牢抓在手上,形成谋划产业、大干产业的浓厚氛围,市场主体扩量增效,外贸进出口总额首次突破百亿元……总结成绩的同时,大家也看到普洱作为资源大市、面积大市,主要经济指标与全国全省还存在较大差距,发展不平衡不充分的问题仍然突出,有了愈加清晰的自我认知和争先进位的强大动力。

全面紧起来、动起来、干起来,“实干兴普”是激发干部精气神的动员令,这是闯出发展新天地的“冲锋号”。从机关到企业,从社区到生产建设一线,普洱各行各业、各个领域迅速集结到位,形成了敢拼会赢争先进位的浓厚氛围。

2023年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是实施“十四五”规划承上启下的关键一年。越是关键之年,越要把稳字当头、稳中求进的要求落实落细到位,在稳的基础上展现进的作用。普洱提出要打好资源经济、园区经济、口岸经济这三篇文章,将资源优势、区位优势转化为发展动能,三年上台阶,八年大发展,十五年大跨越……锚定目标、实干笃行,凝心聚力抓发展,全力以赴抓经济,努力实现质的有效提升和量的合理增长,以经济社会发展成效体现学习贯彻成效。

发展的大潮滚滚向前,没有坐等出来的辉煌,只有实干出来的精彩;犹豫懈怠没有出路,奋力拼搏才能托举梦想。只要大家齐心协力、真抓实干,就能干出新成绩、干出好日子,把发展蓝图变为美好现实。

胡梅君

“一案一总结” 提升办案质效

“这起案件的顺利办结,一个重要原因是我们在线索核查时,对相关领域的权力运行、职责分工、行业规则等背景知识进行充分学习,使审查调查更有针对性。”近日,在西盟佤族自治县纪委监委案件总结分析会上,办案人员围绕调查谈话、外查取证、案件难点、涉案款物处理等工作,通过集中分析总结,复盘案件查办过程,梳理经验规律,查找问题短板。

为推进纪检监察工作高质量发展,西盟县纪委监委积极探索“一案一总结”工作方式,通过组织召开案件总结分析会对已办结的案件进行“回头看”和“大体检”,梳理形成问题清单,推动实现干部能力素养和审查调查质效的双促进、双提升。

据了解,案件总结分析会采取审查调查人员集体讨论、审查调查组组长总结、案件审理部门指导、相互点评的形式,通过集中会诊,针对查办案件中遇到的新情况、新问题逐项归类分析,提出解决思路,从案件中不断总结经验做法和高效实用的工作方式,促进成果转化。

本报记者 沈浩 通讯员 刘奕麟

现场监督 助项目建设“开门红”

“这个项目是普洱市补齐教育短板重点项目,现在进展情况怎样?建设中有没有什么困难?”近日,思茅市纪委监委干部深入思茅街道第二小学施工现场开展监督。

该市纪委监委结合纪律作风专项整治,紧盯有关部门履尽职责、作风纪律等方面,量身定制监督方案、细化措施,通过“室组地”协同联动、清单化、项目化管理,有针对性地开展日常监督、专项监督,发现并督促整改重大项目中存在的问题,确保全市各个重大项目高质量推进。

该市纪委监委相关负责人表示,下一步,将持续跟踪各个项目的建设情况,用好明察暗访、专项监督等手段,推动相关问题早发现、早解决,为重大项目建设按期开工、按时按质竣工提供坚强的纪律保障。

本报记者 沈浩 通讯员 秦逍遥

纠治公务接待 不规范问题

2022年,孟连傣族拉祜族佤族自治县纪委监委以公务接待不规范问题为切入点,印发《开展公务接待不规范问题专项整治方案》,对全县6个乡镇(镇)和70个县直部门深入开展公务接待突出问题专项整治。重点整治无公函、互相提供虚假公函,在单位食堂“开小灶”,接待费用、陪餐人数超标准等13个具体问题。

为确保整治工作取得实效,此次整治采取自检自查和重点抽查的方式,除责任单位要对具体整治内容开展全面自检自查外,该县纪委监委还从县财政、审计抽调力量,与派驻纪检监察组和乡镇(镇)纪委精干人员组成7个专项监督检查组,重点对公务接待频次多、工程项目多、资金集中密集的部门进行抽查。经全面深入自检自查和重点抽查检查,共发现问题99个。

本报记者 沈浩 通讯员 刘松琳

监督护航春耕备耕

眼下正值春耕备耕时节,景东彝族自治县纪委监委将监督护航粮食安全的重要抓手,围绕春季农业科技服务、农机作业服务、农资供应检查等工作,重点对春耕备耕涉及的县农技推广中心、乡(镇)农业服务中心等职能部门履职情况开展监督检查,推动解决职能部门履职不到位等问题,确保春耕备耕工作有序推进。

在文井供销社文井农业生产资料综合服务社、景东旺民农资经营部文井店等农资销售点,监督检查组详细了解了职能部门开展农作物种子备案登记与检测、农药销售上岗证、营业执照等相关监管情况,收集相关部门履职不到位影响春耕备耕工作的问题线索。

近年来,景东县纪委监委机关从优化营商环境入手,深入一线监督检查,倾听有关方面诉求,了解相关情况反映,督促相关职能部门履尽职责,为制种、育苗、种植粮食企业、合作社等营造良好的发展环境。

本报记者 胡梅君 通讯员 罗晓清

建好用活 巡察工作人才库

近年来,江城哈尼族彝族自治县坚持把政治标准摆在首位,把巡察岗位、巡察一线作为发现、培养、锻炼干部的“熔炉”,以“人才工程”夯实巡察工作高质量发展基础。及时调整充实、动态更新巡察人才资源,选拔49名行业业务尖兵充实县委巡察人才库,强化人才智力支撑,加强巡察人才储备。

该县通过专家集中讲、骨干专题训、组内交流学等方式将政策类解读和实操类培训相结合,在巡察前开启巡前“充电”模式,加强巡察队伍建设。2022年以来,该县从巡察人才库中抽调19名干部参与巡察工作,让年轻干部、新提拔干部在巡察一线发挥专业特长,锤炼党性、淬炼成长。

本报记者 胡梅君 通讯员 沈雷

普洱市2023年6件惠民实事

中心城区小学
午间托管服务试点

采取学校为主、家长自愿、试点先行、平稳推进、逐步铺开的方式,在思茅一小分校区、思茅二小分校区开展午间托管服务试点,切实减轻家庭负担。

开展惠民健康
检测工程

根据“知情自愿免费”原则,为全市所有新生儿开展G6PD筛查,所有孕妇(孕16—20周)开展唐氏综合征四联筛查;为2万名适龄妇女开展HPV基因筛查,3.6万名适龄人群开展结直肠癌筛查。

建设基层人工智能
全科辅助诊疗系统

加快普洱市人工智能健康云平台建设,完成全市10县(区)的115个乡(镇、街道)卫生院(卫生服务中心)以及50个村(社区)卫生室(卫生服务站)基层人工智能全科辅助诊疗系统建设,实现基层医疗机构智能问诊、病历书写、辅助诊断等功能运用。

推行惠民
殡葬服务

确保普洱市新殡仪馆4月前投入试运营,年内全面投入使用。落实惠民补助政策,推出基本殡仪服务2800元套餐,按一定比例推出惠民墓穴,降低群众殡葬成本。

实施中心城区
内涝整治和断头路打通工程

加快推进中心城区内涝整治,完成龙生路(圣安迪酒店)、茶城大道至人民东路交会路段等7个易涝点综合整治,打通景东路、同心路等10条断头路,提升城市品质。

建成运行中心城区
生活垃圾焚烧发电厂

年内建成并运行中心城区生活垃圾焚烧发电厂,中心城区生活垃圾实现无害化焚烧处理,做到资源化、减量化和无害化。